Sede própria

Proposta de atividade
Ana Cláudia Meira

Minha proposta – alternativa e/ou paralela às demais apresentadas – seria de que o membro que assim o desejar, estando habilitado para tal, possa apresentar para aprovação a coordenação de um grupo de estudos, seguindo os trâmites usuais da Diretoria de Grupos e Relações com a Comunidade.
Aprovado, este grupo seria ofertado somente para público externo, para que a inscrição gerasse ganhos para o CEP, ganho este que seria destinado especificamente para o montante necessário para a sede própria. O coordenador se comprometeria a coordenar o grupo pelo período necessário para equivaler à proposta feita pela colega Rosmarie.

Tendo em vista que a mensalidade dos grupos de estudo é R$ 160,00 (confirmar este valor), oito participantes pagantes já gerariam uma arrecadação de R$ 1280,00 por mês para o CEP. Pessoalmente, eu ofereceria um grupo sobre a temática das Histórias de Captura, tema de meu livro; mas cada membro interessado procuraria uma temática de seu interesse e domínio, e que da mesma forma despertasse o interesse de um público externo. 

Os grupos poderiam ser virtuais, facilitando a adesão de coordenadores, a questão dos horários da instituição, de outras atividades – já que não ocuparia nenhuma sala física –, bem como o acesso de pessoas interessadas que não residam em Porto Alegre.
